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Fiche 
Remédiation Correction : Extraction d’une grandeur d’une relation / Calcul littéral 
 

Aide : FMcal-2a calcul littéral    

Exercice 1 : réaliser le calcul littéral en décomposant les étapes, cas d’une somme 

Relation Grandeur 
recherchée 

 

I1 + I3 = I2 + I4 I2 I1 + I3 +(- I4)= I2 + I4 +(- I4) I1 + I3 +(- I4)= I2 +0  I2 = I1 + I3 - I4 

𝑇 =  𝜃 + 273  𝜃 𝑇 − 273 =  𝜃 + 273 − 273  𝜃 = 𝑇 − 273 

𝑈𝑔 − 𝐸 + 𝑅𝐼 = 0  E 𝑈𝑔 − 𝐸 + 𝐸 + 𝑅𝐼 = 0 + 𝐸  𝐸 =  𝑈𝑔 + 𝑅𝐼  

 

Exercice 2 : Réaliser le calcul littéral en décomposant les étapes, cas d’un produit 

Relation Grandeur 
recherchée 

 

n =  C ×V C n×
1

𝑉
 =  C ×V×

1

𝑉
  𝐶 =  

𝑛

𝑉
 

𝐴 =  𝜀 × 𝑙 × 𝐶  C 𝐴 ×
1

𝜀×𝑙
=  

1

𝜀×𝑙
× 𝜀 × 𝑙 × 𝐶  𝐶 =  

𝐴

𝜀×𝑙
  

𝑛1 × sin 𝑖 =  𝑛2  
× sin 𝑟 

𝑠𝑖𝑛 𝑟 𝑛1 × sin 𝑖 ×
1

𝑛2
=  

1

𝑛2
×  𝑛2  × sin 𝑟  𝑠𝑖𝑛𝑟 =  

𝑛1×𝑠𝑖𝑛𝑖

𝑛2
 

𝑇 =
1

𝑓
  

𝑓 1

𝑇
× 𝑇 × 𝑓 =

1

𝑓
× 𝑓  𝑓 =  

1

𝑇
 

𝑛 =
𝑚

𝑀
   

m 𝑛 × 𝑀 =
𝑚

𝑀
× 𝑀    𝑚 = 𝑛 × 𝑀  

𝑆 =  
𝐿×𝑙

2
  

L 𝑆 ×
2

𝑙
=  

𝐿×𝑙

2
×

2

𝑙
  𝐿 =  

2𝑆

𝑙
  

𝐹 =  
𝑝

𝑆
  

p 𝐹 × 𝑆 =  
𝑝

𝑆
× 𝑆   𝑝 = 𝐹 × 𝑆 

 

Exercice 3 : réaliser le calcul littéral en décomposant les étapes, cas mixte 

Relation Grandeur 
recherchée 

 

V = (r+h) × w h V×
1

𝑤
 = (r+h) × w×

1

𝑤
 

𝑉

𝑤
+ (−𝑟) = −𝑟 + 𝑟 + ℎ ℎ =  

𝑉

𝑤
− 𝑟 

𝑆 =  
(𝑟+𝑙)×𝐿

2
  r 𝑆 =  

(𝑟+𝑙)×𝐿

2
  𝑆 ×

2

𝐿
=  

(𝑟+𝑙)×𝐿

2
×

2

𝐿
  

2𝑆

𝐿
+ (−𝑙) = 𝑟 + 𝑙 − 𝑙 

 𝑟 =  
2𝑆

𝐿
− 𝑙 

F = mg – f - ρVg ρ F+(-mg) +f = mg-mg+f – f – ρVg  

 (𝐹 − 𝑚𝑔 + 𝑓) ×
−1

𝑉𝑔
= −𝜌𝑉𝑔 ×

−1

𝑉𝑔
  𝜌 =  

𝑚𝑔−𝐹−𝑓

𝑉𝑔
 

 

Exercice 4 : réaliser le calcul littéral en décomposant les étapes, cas d’une fonction 

Relation Grandeur 
recherchée 

 

𝑆 =  𝑎2  a √𝑆 =  √(𝑎2)   𝑎 =  √𝑆 

𝑉 =  
4

3
𝜋𝑟3   r 

𝑉 ×
3

4𝜋
=

3

4𝜋
× 

4

3
𝜋𝑟3   √

3𝑉

4𝜋

3
=  √𝑟33

  𝑟 = √
3𝑉

4𝜋

3
  

http://borde-basse.entmip.fr/lectureFichiergw.do?ID_FICHIER=1479114076390


cFR1cal-2f calcul littéral/ STL Lycée Borde Basse Page 2 

𝐹 =  
𝐺 𝑚 𝑚′

𝑑2
   d 

𝐹 ×
1

𝐹
× 𝑑² =  

𝐺∙𝑚∙𝑚′

𝑑2 × 𝑑² ×
1

𝐹
  √𝑑² = √

𝐺∙𝑚∙𝑚′

𝐹
  𝑑 = √

𝐺∙𝑚∙𝑚′

𝐹
 

sinr = a r Arcsin(sinr) = Arcsin(a)  r = Arcsin(a) 

𝐼 = 𝐼0 ∙ 𝑒−𝛼𝑥  𝛼 𝑒−𝛼𝑥 =
𝐼

𝐼0
  ln𝑒−𝛼𝑥 = 𝑙𝑛

𝐼

𝐼0
  −𝛼𝑥 ∙

1

𝑥
=

1

𝑥
× 𝑙𝑛

𝐼

𝐼0
  

 𝛼 = −
1

𝑥
× 𝑙𝑛

𝐼

𝐼0
 

𝐿 = 10 ∙ log (
𝐼

𝐼𝑎𝑢𝑑𝑖𝑏𝑙𝑒
)   I 

log (
𝐼

𝐼𝑎𝑢𝑑𝑖
) =  

𝐿

10
  10

log(
𝐼

𝐼𝑎𝑢𝑑𝑖
)

=  10
𝐿

10  

  
𝐼

𝐼𝑎𝑢𝑑
× 𝐼𝑎𝑢𝑑 = 𝐼𝑎𝑢𝑑 × 10

𝐿

10   

𝐼 = 𝐼𝑎𝑢𝑑 × 10
𝐿

10  
 


